

洛谭说事

为应对重污染天气而停课
需多考虑孩子去哪儿

□本报新闻观察员 洛谭

中小学、幼儿园停课调休！前几天，家长都收到了一条“紧急通知”。面对重污染天气，教育部门及时发出的停课通知，是对少年儿童应有的保护，但孩子停了课，家长不停工，谁来带孩子也就成了问题。

从一定角度讲，就像我市这次应对重污染天气时的应急预案“全市实行机动车单双号限行、增加公交车运营班次、增设呼吸类疾病门诊、增加医护人员、延长诊疗时间”一样，学校停课，也应该有一套综合的应对措施来解决问题。

比如，有家长提议给教室安装空气净化器。这得到了不少家长的拥护，已有家长AA制购买空气净化器送到了孩子的教

室里。今年12月初，国家卫健委发布的《空气污染(霾)人群健康防护指南》也明确提出，建议幼儿园、中小学等室内场所配置空气净化器。试想一下，如果教室配备空气净化器，或许学校就不必停课了。

重污染天气来袭，防治污染关系着所有人，但家长关心的孩子停课后来去哪儿的问题，也需引起重视。停课这两天，一些配有空气净化器或新风系统的图书馆、社区活动室、商场，成为孩子们的好去处。这也在提醒我们，从中小学紧急停课这事看，应对重污染天气绝对是一个系统性工程，它考验的是城市发展水平和治理能力，必须整合更多社会资源，拿出更加完善的综合预案，急事难事来时才不被动。

洛谭说画



□晓阳/文 吴芳/图

近日，我市一家长想让孩子到涧西区某高中上学，又担心孩子考不上，就想“走后门”。此时，辅导班一名老师孔某投其所好，以认识该校校长为由承诺安排此事，并前后索要20万元，结果事情没办成，还欠钱不还。最终，在民警帮助下，事情得以解决，孔某因涉嫌诈骗被刑事拘留。

望子成龙之心，人皆有之，但是路不能

走偏。升学、考学要通过正规渠道，心存侥幸走歪门邪道，只会给骗子以可乘之机。这事也给一些家长敲响警钟，切莫轻信所谓的“有关系、有熟人，花钱就能进名校”等说法。

这正是：

心仪校门向你开，
金钱铺道无障碍？
轻信谎言把钱付，
岂料掉入陷阱来。

马寺钟声

破解停车难，需盘活资源

□冯保萍

近日，洛龙区宇文恺街人行道旁的停车位被人加装地锁，经市民投诉，涉事单位拆除了地锁。装地锁、拆地锁，看似普通的车位之争，反映的却是停车难现状下公共资源如何最大化利用的问题。

今年以来，我市新建公共停车场超过30个，极大缓解了停车难问题，但是其中也有一些情况值得重视，那就是一些停车场的利用率还不够高。比如经过相关部门的排查，位于会议中心西侧的智能立体停车场、邮储银行停车场、隋唐园立交停车场、王城桥北头东侧停车场的使用率都有待提高。此外，一些居民小区的停车位“只售不租”导致利用率低也是一个大问题。这些问题提醒我们，破解停车难，要有“一盘棋”意识，让这些公共资

源“活”起来。

比如，机关、企事业单位可以借鉴扬州等地的做法，进一步打开思路，让停车场在节假日对公众开放。比如，居民小区管理方可以“出租车位”，既让闲置的停车位得到充分利用，还能为自身带来经济效益。随着停车产业化的逐渐形成，市民树立停车缴费的观念也很有必要。只有扩大参与面，停车难的问题才能缓解。

当然，让公共资源“活”起来，还有很多潜能可挖。比如，采取月票、季票、年票等优惠方式吸引居民停车，能够有效提高已建成公共停车场的利用率。随着我市“智能停车”管理服务的推进，“错时共享”正在大大提高泊位利用率，让更多停车场接入这个“智能停车”平台，通过手机就能方便地查询、导航、支付，也会让市民、游客停车更容易、出行更舒心。

不屈服，总有云开雾散时

□陈旭照

为照顾患病的老伴儿和儿子，累了一辈子、苦了一辈子的伊滨区李村镇东宋沟村陈更成老人仍在“奋斗不止”。这几天，已经79岁的他一大早还要去伊川拉粉条。他说，“这些年，政府一直在照顾俺家，大家也都在帮俺”，但他不想靠党和政府的照顾过日子，还想靠自己。

“还想靠自己”，一句朴实的话，戳中了许多人的泪点，让人读懂一位老人的坚强。或许，在这位老人的意识里，“淌自己的汗，吃自己的饭，自己的事情自己干”才最踏实；或许，历经岁月磨难的他并不认为有什么“过不去的坎儿”。于是，他感激政府和乡亲的帮衬，但又不依赖于这种帮衬。这么大岁数的他，除了操持着自家的几亩地，还在别人林子里套种红薯，一个人育苗、栽种、刨红薯，和老伴儿一起将红薯洗净，磨成粉，做成粉

条。他用坚强战胜眼前的困苦，领着家人向前走。

只要不对生活屈服，终将云开雾散。在陈更成老人的这份坚强里，我们看到了亲情、责任，还有面对命运捉弄时的从容。再想想，这样坚强不屈、奋斗不止的场景，在我们身边随处可见。人们不屈于命运、不甘于贫穷、不安于平庸，都希望通过奋斗改变自己的命运。

参照陈更成，我们不妨问一下自己：面对困难，我们缴械投降了吗？遭遇不幸，我们是总将希望寄托在外人、外事、外物上，还是做自己命运的主宰，用奋斗打造属于自己的一片天？陈更成一句“还想靠自己”，留给我们的有感动、有温暖、有敬佩，也有思索。都说生活像一座山，没有坦途，荆棘密布。那就踏平坎坷，披荆斩棘，只要肯拼一把，就有机会迎来云开雾散时，就有希望走出人生幸福路。

